

真教既知宜速奉

真教最要

真知灼見

情實未悉請明查

身體力行

N° 138-3

這本小書，另外是爲送儒教人寫的。有些人，因爲可憐儒教人的緣故，願意把辨邪正的書，散給儒教人看，但是大半都是財力不足，書大不能多散。如今寫這一本小書，就爲多散。所以這個真教的大關係，不能多提、多講、多證，不過簡捷捷的，題幾句就是了。

見 灼 知 真

真 教 既 知 宜 速 奉

情 實 未 悉 請 明 查

真教最取要

行 力 體 身

眞教既知宜速奉

眞

見灼知

眞教最取要

身體力行

情實未悉請明查

N° 138-3

2500-9-37

VERÆ RELIGIONIS
MAXIMA NECESSITAS

2^a editio

—◎—

AUCTORE

P. Jac. Tchang
e clero Mongoliæ

—◎—

上
海
主
教
惠
重
准

一千九百三十七年

上海土山灣印書館第二版印

真教最要

真教，就是真神立的教。真教所敬的，該是真神。真教的道理、規矩，敬禮、終向，全該是至真、至正、至相稱的。掌教的人，該是有真權柄的。而且這六樣，全該是從真神來的，再有真神的憑據，這就是真教。所說真神，就是天主。所以天主教，就是真教。這個真教，也有知道的，也有不知道的。知道的，也想不到奉真教，是怎麼樣要緊。不知道的，也摸不着查真教，有多大的關係。所以如今簡簡徑徑的，少提幾句，爲教人知道，奉真教，是怎麼樣要緊。查真教，有多大的關係。

第一論 知道真教的人。

知道真教的人，就是一面，已經按理查明，單有一個天主教，是天主立的。所敬的，是真神。道理、規矩、敬禮、終向，全是至真、至正、至相稱的。

掌教的、教皇、主教、神父，都有天主的權柄，而且有天主的憑據。所以知道，天主教一定是真教。一面按理照事考明儒教。眼看儒教所敬的，就是些死物。古人牲口立教的根子，也找不出來。道理、規矩、敬禮、終向，也都不全、不正、不相稱。連个正經掌教的頭目，也沒有。所以知道，儒教一定不能是真教。這就是知道真教的人，但是單知道真教不彀，總得奉真教，纔能得極大的益處，纔能免無窮的大害。所以奉真教，是最要緊的。如今略講幾句。看這個奉教，要緊不要緊。

第一、爲人最要緊的是敬神。這個理，不用多說，誰也知道。但是要敬神，總該敬真神。要敬真神，總得奉真教。不奉真教，必不能敬真神。比如不守國法，能算敬君麼。真教是真神的法律，所以總得奉真教，纔算敬真神。從前敬那些天地日月、玉皇觀音、牛馬龍兎，或拿那些唱戲等

禮敬神，還可以說，不知者不怪罪。如今已經知道，天地日月是死物，玉皇觀音是古人，牛馬鶴兔是牲口，唱戲敬神是侮辱，還要照舊的辦，這不是明知故犯，知法又犯法麼。恭敬假皇上，是至大的反叛。孝順假父母，是至大的逆子。用卑賤的禮物，款待君父，是不忠不孝的大罪。天主是我們的大君大父，我們或是不恭敬，或是不按正禮恭敬，或再恭敬些假神，看是多大的反叛忤逆。況且我們所喫所嗑，所穿所戴，所使所用的，全是從這個大君大父來的。我們要是不按正理，恭敬這個至大的君父，看是多大的沒良心。也不用說，那一教也一樣，行好就是好人。這個理，很不對。比如爲臣子的，在君父名下，不忠不孝，無論怎麼樣行好，在君父名下，能算好臣子麼。要不奉天主教，無論怎麼好，也不好，在天主名下，在天主臺前不算好。所以要敬真神，要緊信奉天主教。

第二、爲我們自己的關係，也是要緊信奉天主教。一來，我們人，最要緊有真明智，爲能分清真假邪正，懂得神鬼死生，並一切善惡禍福的大道理。二來，爲成個正經人，最要緊有真道德。不單是在自己身上，該誠意，正心，修身，而且在天主臺前，更該信服，仰望，愛慕，奉事。總該把神人名下，並自己靈魂肉身上的本分盡到，這纔算有道德。這纔同我們有靈的人，相稱。但是這些道理，也不是人的明悟所能想到的。這些道德，也不是人的力量容易修來的。在天主教裡頭，有天主親自講的道理，有天主親自加的力量，這樣，道理也不難明，道德也容易修。所以爲得真明智，真道德，也是要緊奉天主教。再者，最要緊的，不單是真明智，真道德。爲人更有大關係的，就是死後的賞罰。儒教人也說，善惡到頭，總有報。到頭，就是到死。這個話，說的很對。本然，按公義的理，也不能

善惡一律辦。按人的良心，也都盼望死後到好處，更怕到了壞處，這是天主造人的本性。儒教人還說，不修今世，修來世。所以來世的賞罰，是定而不可疑的。按天主所講的道理，人一死，他的靈魂，就要到天主臺前聽審判，有功的受賞，有罪的受罰。受賞的，升天堂，面見天主，享福無窮，受罰的，下地獄，交了魔鬼，受苦無盡。到世界窮盡的時候，肉身都要復活，結合自己的靈魂，同受永遠的賞罰。這是天主的道理，這是最合情理的道理，這是真實至極的道理。世上不拘有什麼，也都是些暫且，也全容易過去。單是死後的賞罰，是永遠過不去的，是最有關係的。天主教傳教，棄了本鄉，離開父母，花上若干的銀錢，捨上多少的性命，就是怕人下地獄，盡力救人升天堂。要不是爲這個永遠的大關係，不癡不傻，誰肯下這樣的辛苦。儒教人常說，天堂有路人不走，地獄無門往

裏躡。這個話，是儒教人說的，也正說的是儒教人。天堂，是天主的宮殿，是賞報善人的地方。天堂的路，就是認識天主，奉天主的教，守天主的誠命。不肯奉天主教的人，既然不走這一條路，怎麼能到得了天堂。人死後，只有兩個永遠的地方，不是天堂，就是地獄。不走天堂的路，就是躡地獄的門。所以這個真教，或奉或不奉，不單是關係身家性命，一生一世的禍福。更是關係天堂地獄，無窮無盡的禍福。不知道真教的，落地獄，是彷彿真瞎子，跳火坑，實在教人可憐。知道真教的，躡地獄，是如同裝上瞎子，跳火坑，自己也不可憐自己。保住自己多嚙死，一死之後，賞罰已就，後悔也遲了。看該着急不該着急。真教的關係，不能說盡。爲靈魂肉身，生前死後，爲齊家，治國，平天下，都有最大的關係。看這個，奉真教，要緊不要緊。

第二論不明真教的人。

按以上所說的、奉真教、既然是這樣要緊、所以知道的、該早奉。不明白的、該快查。所說敬神、並禍福的關係、儒教人也知道。常說天是一大天、父母是一小天。又說、人憑神活、所以儒教人、也知道、小父母以上，還有一層大父母、是人性命的根原。這一層父母、這一樣根原、要不該敬、還有什麼該敬。若是不敬這樣的父母、這樣的根原、良心何在、人心何存。但是要敬、該敬眞的、萬不該敬假的。更不可拿那些死物、古人、牲口、當父母、當根原的恭敬。也不可用那些卑賤的禮、輕慢。所以該確確實實的查明、那一个神、是我們的大父母、是性命的眞根原。那個是敬眞神的正禮、爲能用正禮、敬眞神。若論禍福的關係、也不是小事。這個謀福躲禍的心、人人都有、也不能沒有。這是人的本性、自然而然、不得

不然。但是禍福，有真有假，有暫有永。真的算禍福，假的不算禍福。暫且的禍福，萬比不上永遠的禍福。因為暫世的福，全是把不穩，靠不住，更不能滿人心。惟有永遠的福，纔能把穩，靠住，滿人心。至論暫世的禍，不拘多麼樣利害，也不能常受。至多到死，一死就了。單是永遠的禍，是至大無比的，是萬萬年完不了的。可見永遠的禍福，萬倍超過暫且的禍福。所以要緊該查明，什麼是永福永禍，什麼是得福免禍的正道。這些最要緊的大道理，除了真教，萬講不明。所以該盡心查考，看那一个是真的教，好拿个明智的主意。總該自己了然，不可單聽別人。查明以後，奉不奉，各自定。傳教的人，也不勉強，也不挾制。不過是指明路，就是了。

查明以後，若是有意奉教，第一、該棄絕邪神，斷絕異端，改惡遷善。因為邪正不能並存，真假不能相混，善惡不能兩可。所以要奉教，總該

敬真神、循正道、行善事、纔算奉教。第二、該多明教理、教規、並學習教中的經文、爲成全個真教友。單分清真假邪正、棄絕邪神異端、還不彀、還該勉力多懂教裡的道理規矩、多學會教友當念的經。用這些經、能以欽崇天主、認錯贖罪、感謝舊恩、求得新恩、纔能成個真正的教友。第三、該守教中的規矩。因爲奉教、是爲行善升天。行善升天的正路、就是天主所定的教規。不走這條正路、怎麼能算真行善、怎麼能升天堂。所以要真奉教、總得真守規矩、纔能算真教友。爲成全真教友、可見神父、或見傳教先生、隨神父先生的安排、預備領洗、成全教友、走行善升天的正路。

24

408046